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Minte scurtă.
(§). N’a fost rău că s’a pus în 

discuţie gazetărească chestia pasivităţei 
noastre politice. Lumea e luminată în 

1 multe privinţe. Situaţia e clarificată; 
şi o putem lua la sigur, că dacă mâne 
s’ar pută întruni conferenţa naţională, 
conclusele ei ar fi aduse cu aceeaşi ad
mirabilă unanimitate cu care au fost 
aduse şi în trecut.

Negreşit, că la limpezirea situaţiei 
a contribuit mult remarcabila scrisoare 
a dlui Alesandru Mocsonyi.

Vor fi fost şi între noi mulţi îndo
ielnici, cari nu ştiau cum ar fi mai bine, 
— ca să zicem aşa, — pe cari însă cu- 

Í vintele precumpănite ale consumatului 
politician român ’i-a predat statorniciei 
de mai nainte, şi astăzi în curat vor fi 
cu aceea, că între împrejurările date 
care este, şi care poate fi linia noastră 
de corectă conduită politică naţională.

Lumină s’a făcut deci şi chestia 
pasivităţei e deocamdată resolvată. Avem 
6Ő stăm zid, aşa cum am stat până 
acuma, umăr la umăr* in resistenţă pa
sivă, vină ce va veni.

Dar’ lumina s’a făcut numai în 
rîndurile noastre. Contrarii noştri, Ma
ghiarii, continuă a orbeca în întunerec, 
ca şi până acum.

E curios că oamenii aceştia nu-’şi 
dau silinţe să străbată în spiritul poli
ticei noastre. De ’l-ar studia bine, ’l-ar 
înţelege bine şi nu ’şi-ar zugrăvi ei în
şişi monştri pe păreţi. Dar’ superfi
cialitatea a fost totdeauna nota carac
teristică a lor. E grozav de superficială 
presa lor îndeosebi. Nu-’şi notează 

- nimic şi nu învaţă nimic din trecut. 
Mai are apoi darul, că întortochează 
faptele şi vorbele. Aşa a făcut şi cu 
scrisoarea dlui Mocsonyi. Era de alt
cum de prevăzut că aşa va face.

Aşa a făcut şi aşa face presa ma
ghiară totdeauna când ’i-se spune ade
vărul în faţă, ori să întreprinde din par
tea noastră un pas, care nu cade în ca
drul politicei maghiare, de necondiţio
nată supunere.

întortochează şi mistifică.
Astfel de mistificare e şi afirmarea 

lui »Magyar Hírlap«, că »moderatul* 
Ales. Mocsonyi vine şi dă acum sfaturi 
românimei, să urmeze politica ultraişti- 
lor, care e : resistenţă pasivă, şi în con
sonanţă cu celelalte gazete maghiare, 
presentă pe dl Mocsonyi ca pe omul, 
care rîvnind la popularitate, abia acum 
să declară de partisan al pasivităţei po
litice.

Lumea, care cunoaşte pe dl Mo
csonyi ştie, că d-sa numai rîvnitor sau 
vânător de popularitate nu e. însuşirea 
aceasta specifică maghiară nu a avut-o 
nici-odată, nu o are nici astăzi.

Lumea, care e în curent cu istoria 
contimporană, ştie mai departe, că toc
mai dl Mocsonyi a fost cel dintâiu care 
a pus în praxă teoria pasivităţei poli
tice române, fiind el cel dintâiu care la 
1874 a eşit din parlamentul maghiar, în 
care avea scaun şi vot, în firma con
vingere, că pentru Români nu este loc 
în parlamentul maghiar.

Şi vai, ce act de admirabilă pru
denţă politică era acela, dacă deodată 
cu domnul Mocsonyi, întorceau parla
mentului maghiar spatele şi ceialalţi de
putaţi naţionali români pe cari îi aveam 
atunci în dieta maghiară! Evitam cel 
puţin neplăcerea de a fi scoşi cu pute
rea din dietă, din partea guvernului 
Tisza şi a organelor sale.

Dar’ fireşte, asemenea lucruri presa 
maghiară nu le ştie, sau nu le mai ştie, 
deşi la timpul seu le comentase din greu.

Dar’ nu ştie nimic (pentru-că a 
uitat) nici despre lucruri mai recente. 
Astfel »Egyetértés« se întreabă uimită, 
ce înţelege dl Mocsonyi sub restitutio 
in integrum, şi zice aşa:

— * Nu-’şi esprimă (dl Mocsonyi ! 
Red. „Trib.") destul de clar pretensiunea 
gu :  in integrum restitutio. Oare

ce înţelege sub asta ? împărţirea fede- 
ralistică a statului maghiar după teri
torii, aşa cum a încercat sé o tacă în 
parte guvernul lui Bach ? Vrea sé re- 
stilue Bănatul timişan ? Se desfacă Ar
dealul înprovinţă română, subordinată 
monarchiei austriace în raport de coor- 
dinare cu provinţa maghiară ? l i  um
blă prin cap constituţia dela Kremsier, 
sau proclamaţia fantastică de pe »Câm
pul libertăţei« dela Blaj ?*

Ei, bravo! Cei dela »Egyetértés« 
nu ştiu ce înţelege dl Mocsonyi, — ale 
cărui cuvinte sünt destul de clare, — şi 
ce înţelegem noi, toţi Românii, sub re
stitutio in integrum! Nu o ştiu, ei, cari 
mai acum câteva luni au intervivuat pe 
dl Brediceanu, distinsul fruntaş din 
Bănat, tocmai în chestia aceasta, pri
mind dela el următorul răspuns, aseme
nea destul de clar:

— »Ca Românii sé părăsească pa
sivitatea care li-s’a impus, şi sé pă
şească pe terenul activităţei politice, — 
după părerea mea, — depinde dela 
mai multe împrejurări, în a căror apre
ciere, din motivele înşirate nu pot sé 
întru. Cea dintâiu dintre aceste împre
jurări, respective condiţiuni, ar f i : 
abrogarea ordonanţelor anticon- 
stitiiţionale ministeriale, şi re
integrarea partidului politie al 
Românilor; restabilirea dreptu
lui de acţiune legală şi consti
tuţională, restabilirea stărei con
stituţionale de drept, cu un cuvént: 
restitu tio  in  in tegrum  pe terenul vie- 
ţei şi activităţei partidului naţional 
româna.

Şi totuşi cei dela »Egyetértés« mai 
întreabă că ce e restitutio in integrum ? 
Ceeca-ce denotă, ca Nuchém, dela »Egyet
értés* e scurt la memorie, precum scurt 
e şi la minte. Şi fiind scurt la minte, 
lumină nu se va face în curând în ca
pul seu.

Aşa sünt de altcum toţi Nuchémii 
maghiari. Nu ne înţeleg, pentru-că nu 
pot să ne înţeleagă. Şi multă apă va 
mai trece pe rîurile Ungariei, până ne 
vor înţelege. Dar’ aceasta e numai în 
paguba lor. Pentru-că interesele lor ar 
pretinde să ne înţeleagă cât mai cu
rând şi cât mai bine. însă Nuchém nu 
poate să înţeleagă, pentru-că e scurt la 
memorie şi e şi mai scurt la — minte. 
Şi ăsta e păcatul lui!

Sibiiu, 22 Sept n.
Crisa în Austria. Nu mai în-

cape îndoială, că guvernul austriac, 
presidat de contele Thun, va demi
siona în timpul cel mai scurt. Legile 
pactului vor ti acum promulgate, pe 
basa paragrafului 14 din constituţia 
austriacă, după-ce guvernul imediat se 
va retrage. între cei-ce sânt luaţi în 
combinaţie sé între în moştenirea con
telui Thun, se află şi principele Al
fred Liechtenstein, care de câteva 
zile petrece în Viena şi a avut dese 
şi lungi întrevederi cu contele Thun 
şi alţi factori politici din centrul mo
narchiei. Actul despre promulgarea le
gilor referitoare la pact e subscris din 
partea miniştrilor şi se aşteaptă numai 
sancţionarea Monarchului, pentru a-’l 
pute da publicităţei.

RE LA CURTE. Monarchul 
a sosit Mercuri la Meran. ’I-s’ari 
făcut ovaţiuni frumoase şi pu
blicul ’l-a aclamat viu, ceea-ce a 
făcut ca caii dela trăsura în 
care întră Monarchal în oraş 
sé se sparie şi sé o iee la fugă 
în goana mare. Atât Monarchal, 
cât şi moştenitorul de tron Fran- 
cisc Ferdinand au sărit repede 
din trăsură şi au făcut drumul 
în oraş în uită trăsură. Nu s ’a 
întâmplat nici un accident.

I „PATRIA“. Numărul din urmii al va
lorosului organ naţional din Bucovina e 
batjocorit earftşi în mod oribil. NuinSronse 
oglinzi nlbc, înlocuite cu laconicul »con
fiscat« ue spuu că confratele bucovinean a 
pus earftşl multe adevăruri sub sensibilul 
nas al dlui Bourguignon, despre care de 
altcum »Patria« ne spuue, că u’are s£ mai 

! stee mult îu Cernăuţi. Cel puţin pe acolo 
e lăţit fi se menţine cu insistenţă svonul, 
că Măria Sa va fi rechemat fl înlocuit priu 
domnul Dörfler, president de poliţie iu

E competent f  E într’adevăr 
competent ministrul austriac de interne 

I să dee ordonanţe referitoare la cetăţeni 
J unguri ? Aşa ne întrebăm noi, şi sigur 
1 aşa s’ar întreba Maghiarii dacă ar fi 
: vorba de ei. Dar’ e vorba de nema

ghiari, de aceea le place. Caşul e ur
mătorul : Ministrul austriac de interne 
a oprit pe gazetarii slavi din Ungaria 
şi Croaţia să iee parte la congresul zia
riştilor slavi, convocat pe 23 curent la 
Cracovia, din motivul că congresul e 
de caracter politic, la care nu pot par
ticipa cetăţenii statelor străine, ci numai 
cetăţeni indigeni. încă odată: e com
petent oare ministrul austriac de interne 
să restrîngă libertăţile cetăţenilor ungari ?

Colouisările. Guvernul maghiar, văzând 
că milioanele votate din partea parlamentului 
pentru înscenarea unei acţiuni mai mari de co- 
lonisare, s’au dus fără se li-se vadă urma, — 
s’a decis să întrebe pe cei esperţi, că oare cum 
ar fi mai bine să se facă în viitor colonisările 
printre naţionalităţile nemaghiare, ca banii să 
nu mai fie risipiţi de giaba? In scopul acesta 
a convocat o anchetă, care se va întruni în cu- 

I rend sub preşedinţa ministrului de agricultură, 
j Din anchetă fac parte numai Maghiari, şi incă 

cei mai pronunţaţi şovinişti, ca\Bartha Miklós, 
I etc. Despre isprăvurile ei sűntem deci în curat. 

„_____â

Niehita.
Principele Nichita, domnitorul Mun- 

tenegrului, a făcut visită Sultanului tur
cesc. Despre motivele acestei visite, ziarul 
»Neues Wiener Tagblatt« publică acum 
următorul sensaţional articol, inspirat 
fără îndoială din cercurile diplomatice.

— »Singurul scop al visitei prin
ţului Nicolae al Muntenegrului la curtea 
Sultanului, a fost ca să sondeze cum ar 
fi primit la Yildiz-Kiosk eventuala sa 
urcare pe tronul sérbesc.

Prinţul ar fi espus Sultanului situa- 
ţiunea din Sârbia, ca foarte desperată; 
lucrurile fiind acolo în ajunul unei re- 
voluţiuni, ascund astfel serioase pericole 
pentru statele învecinate, pentru-că ar 
pută da naştere la complicaţiuni serioase 
în Peninsula-Balcanică.

Prinţul Nicolae a căutat să con
vingă pe Sultan, că interesele imperiului 
turcesc cer o cât mai repede îndepăr
tare a regelui Milan din Serbia.

Starea lucrurilor în acea ţeară este 
în aşa fel, încât isbucnirea unei revo- 
luţiuni se poate aştepta din zi în zi.

In legătură cu aceste esplicaţiuni, 
se zice că prinţul Nicolae ar fi pus Sul
tanului întrebarea directă, dacă Sultanul, 
în caşul eventual al chemărei sale pe 
tronul Serbiei, ar fi înclinat să-’i dee 
binevoitoarea sa aprobare ?

Pe deoparte, prinţul Nicolae s'ar 
îucerca să întărească bunele relaţiuni 
cu Turcia, ear’ pe de altă parte, reunirea 
Muntenegrului cu Serbia ar fi de mare 
folos Turciei, căci astfel s’ar pute mai 
bine ţine în frâu Arnăuţii.

Răspunsul Sultanului este necuno
scut Tot ce se ştie este, că dineul de 
gală ce trebuia să aibă loc la palatul 
imperial şi la care trebuia să asiste toţi 
şefii misiunilor străine, n’a mai avut loc 
şi că prinţului Nicolae nu 'i-s’a mai pus 
la disposiţie la întoarcerea sa, yachtul 
imperial, şi că prinţul Nicolae s’a îm
barcat ca un simplu muritor, pe vapo
rul societăţei de navigaţiune turoeşti, 
Sussel. Din această întâmplare se poate 
trage conclusia, că la Yildiz-Kiosk n’au 
fost de loc bine primite destăinuirile prin
ţului Nicolae asupra planurilorjsale mă
reţe. Ceea-ce a fost probabil contrar 
speranţelor prinţului«.

Din presa maghiară.
— Voci despre declaraţiunile dlui A.

Mocsonyi. —
„Egyetértés*',

Sub titlul »Mocsonyi*, »Egyetértés« 
de Sâmbătă, 16 Sept. n., aduce urmă
torul articol:

»Deunăzi, când Tisza-Pişta şi Man- 
gra Vazul au ciocnit păharul păcei la 
Arad, s’a constatat că faţă cu estinderea 
rassei germane şi slave interesele româ
nimei şi maghiarimei se întâlnesc, ba 
sünt hotărît avisate una la alta. Cuvin
tele schimbate lângă masa albă au avut 
şi o continuare mai serioasă, (»înfrăţirea* 
n’a fost deci serioasă! Red. »Tribunei«) 
întru-cât Mangraiştii de fapt au 
pornit acţiune, ca Românii sé pă
răsească aşa numita pasivitate, sé 
iee parte la luptele vieţei constituţio
nale maghiare şi în cadrul instituţiuni- 
lor constituţionale să se nisuiască a 
găsi sanarea gravaminelor şi satisface
rea intereselor salo.

Foaia Mangraiştilor, »Trib. Popo
rului* din Arad a desvoltat o vie agi
taţiune în această direcţie, care aşa se 
vede nici n’a rămas fără ori-ce efect. 
Aşa pare cel puţin din faptul, că Al. 
Mocsonyi, şeful Românilor »moderaţi«, 
a aflat de lipsă a eşi în publicitate, şi 
a protesta într’un ziar contra părăsirei 
pasivităţei...

»Sé fim în curat cu aceea, că noi 
pulerei de stat nu-’i putem opune nici 
o resistenţă activă, din contră nici pu
terea de stat nu poate sé frângă re- 
sistenţa noastră pasivă, dacă suntem 
bărbaţi.

»Puterea de stat poate împedeca 
libera mişcare a partidului naţional 
român, dar’ nu esistă putere pămân
tească, care ar fi în stare sé distrugă 
organismul partidului nostru — afară 
de noi.

»Parola luptei noastre are sé fie: 
restitutio iu iutregum**.

Aşa glăsueşte un Român moderat, 
care de altcum e nobil maghiar (!) şi 
care dacă ’şi-ar esamina chemice sân
gele, abia ar afla provenienţă română 
în el. Strămoşul seu, care înainte cu 
200 şi jumătate de ani a venit în Un
garia, a fost de origină macedoneană. 
In scurt timp ajungând familia la înflo
rire a ajuns în posiţie de a se încuscri 
cu familii domneşti maghiare. Că totuşi 
a ştiut că e Român şi s’a mărturisit de 
atare, singurul titlu la aceasta e re- 
ligiunea gr.-or. Istoria familiei Mocsonyi 
deci încă ilustrează trist acea politică 
bisericească sinucigaşă, care nu numai a 
permis confesiunilor organisarea după 
rasse, ci încă a promovat-o.

Aşa azi stăm faţă cu faptul, că 
Alesandru Mocsongi e Român intransi
gent, care nu se împacă cu unitatea 
statului maghiar şi cu caracterul ma
ghiar al acestuia.

îşi esprimă nu destul de clar pre
tensiunea : in integrum restitutio. Oare 
ce înţelege sub asta? împărţirea fede
r a l is ts  a statului maghiar după teri
torii, aşa cum a probat-o în parte gu
vernul Bach? Voeşte să restitue Bănatul 
timişan, să desfacă Ardealul, provinţa 
română, subordinându-o monarchiei au
striace în raport coordinat cu provinţa 
maghiară.

Constituţia dela Kremsier, sau pro
clamaţia fantastică de pe »Câmpul liber
tăţei« dela Blaj, îi mişună în cap?

Rămâne deci neclar ce e acel po
sitiv, după care nisueşte, dar’ e evident 
negativul. Nu-’i trebue statul maghiar, 
faţă de care nu cunoaşte altă datorinţă 
decât resistenţă. Dacă ar avă putere 
de a resista în mod activ, ar alege acest 
mod de luptă, dar’ de oare-ce puterea în 
privinţa aceasta e neîudestulitoare, ră
mâne pe lângă resistenţă pasivă, în faţa 
căreia armele statului sünt neputincioase. 
Unde vrea să ajungă pe calea asta, evi
dent nu o spune, doară însuşi nu ştie. 
Dar’ cu una e dumerit. Trebue împede- 
cată consolidarea statului şi dacă direct 
nu poţi pune cuţitul în grumazii acestui 
stat, cel puţin trebue vexat cu reuma 
nepipăibilă, nesecabilă şi pitulată a pa- 
sivităţei române. Eată posiţia conducă
torului Românilor moderaţi, 30 de ani 
după aducerea legei naţionalităţilor.

Oare poate suferi un stat, ca în 
cercul propriilor sei cetăţeni să se pro
page astfel de concepte şi tendenţe, ce 
atacă însuşi principiul său de vieaţă ? 
In Prusia ce iute ar găta cu domnul 
Mocsonyi, şi de sigur atari apariţii de

şteaptă şi în noi puternică îndoială, 
oare să ne mai încredem în acea echi
tate liberală, al cărei suflet a străbătut 
legea de naţionalităţi din 1868. Fără 
îndoială, au manipulat réu cu această 
lege i guvernele noastre, peste tot 
desvéfnte dela observarea legilor, 
sau au pactat cu naţionalităţile, sau — 
silindu-se să acapareze puţind glorie 
de coloare naţională — le-au întărîtat.

A mai venit pe lângă aceasta umi
lirea continuă faţă cu Viena, prin care 
speranţele şi aspiraţiile deşteptate în 
naţionalităţi din Viena în 1848 şi înainte 
de aceea, peste tot nici azi nu s’au pă
rut fără prospecte. Astfel am ajuns 
acolo, că în vreme-ce în 1867 Vincenţiu 
Babeş şi Andreiu Mocsonyi încă au 
ştiut şi au voit să represente în parla
mentul maghiar, în cadrele partidelor 
maghiare, şi interesele speciale ale na- 
ţiunei române, Alesandru Mocsonyi pe 
faţă enunţă incompatibilitatea intere
selor neamului românesc cu aşeze- 
mintele statului maghiar.

Tristă, dar’ instructivă apariţie 
Şi n’am fi drepţi, dacă am căuta causa 
unei atari desvoltări a referinţelor numai 
în greşelile guvernelor în decursul celor 
30 de ani. Causa acesteia e chiar legea 
naţionalităţilor, care nu mai corăs- 
punde împrejurărilor schimbate. Ade
văratul autor al acestei legi, baronul 
Iosif Eötvös a mânecat din premisa, că 
puterea statului maghiar şi constituţia 
liberală democratică vor esercia o astfel 
de atracţie asupra naţionalităţilor, că 
ele fără nici o sîlă, de bunăvoe se vor 
contopi în corpul politic al naţiunei 
maghiare.

Dar’ aceaBtă presupunere nu s’a 
împlinit. Puterea de atracţie a statului 
maghiar dela 1867 n’a devenit mai mare; 
în jurul nostru s’au înfiinţat de atunci 
noue state, cari asupra naţionalităţilor 
noastre eserciază o atracţie naturală. 
Acel simţ de rassă, care atunci numai 
în Viena sperând sprigin, aspira cel 
mult la autonomie provincială, astăzi 
gravitează spre Bucureşti şi Belgrad, 
ca spre centrul aspiraţiunilor naţionale 
şi de stat Atunci ideea naţională avea 
numai tendenţe federalistice, astăzi, 
deşi sé feresc se o spună hotărît, ire
dentiste.

Aceasta se poate ceti şi din decla
raţia lui Alesandru Mocsonyi, când pro
clamă incompatibilitatea neamului ro
mânesc şi a statului maghiar. Şi aceasta 
ne atrage atenţia la necesitatea revi- 
suirei legei naţionalităţilor din 1868. In 
urmă tot trebue să ne îngrijim de mij
loace cu cari să contrabalansăm puterea 
atractivă a formaţiilor de state dela Du
nărea de-jos«.

Emke şi Eke
în Alba-Iulia.

— Raport special al »Tribunei«. —
— 20 Sept n.

(Urmare).
Până aici vorbitorii, după progra

mul tipărit şi împărţit pe la mese, au 
păstrat o dosă bunişoară de cumpănire.

A intrat însă în jumătatea a doua 
din duzina vorbitorilor primarul oraşu
lui Novăk Ferencz, şi a înjghebat un nă- 
praznic toast istoric cultural în onoarea 
Emke-iştilor.

Liniştea oratorică a antevorbitorilor, 
6 la număr, s’a schimbat într’o clipă în- 
tr’o mare furtunoasă şi eroicul Slovac 
montat, pe ângusta luntre ştientifică 
scoasă din pădurile episcopeşti şi a mână 
cu lopeţi istorice de trestie, s’a aruncat 
în mijlocul valurilor istorice ale popo
rului maghiar, ca să arete măre! — lu- 
mei, că cine a fost Maghiarul în trecut 
şi ce este în present ? Ce! Credeţi că-’i 
zeflemea! »Vandalii au dispărut de frica 
Maghiarilor; Turcii ’şi-au zdrobit pute
rea în paloşele Ungurilor şi-au fost îm- 
pedecaţi de a se năpusti asupra apusu
lui Europei — să spună Kara Mustafa 
dlui Novák, că de cine chemaţi au ve
nit; ştiu că nu de Români; că şi Leo
pold al VII-lea (?) a recunoscut puterea 
de vieaţă a Maghiarilor, cu cari a legat 
pact formal«.

Auzi, die Vámbéry, din ce parte a 
lumei vei mai fi! Şi, dacă ai auzit să 
dormi liniştit, că dl primar cu ajutorul 
lui Emke va reconstrui cel mult în 20 
ani Maghiaria scăldată odinioară de 
3 mări. După această frumoasă escur- 
sie istorică făcută în onoarea lui Emke, 
căruia ’i-a închinat păharul de vin, pri
marul, ca să electriseze şi mai mult su
fletele agitate de călăreţul Bachus, ba 
poate simţindu-se, că însuşi călăreşte pe 
vre-o fiinţă mitologică sau biblică, s’a
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repezit de-alungul mesei de vre-o 10 me
tri şi agitând din braţe, cap, picioare şi 
făcând la complimente s’a întors la lo- 
cu-’i, ca după un triumf de cuceritor.

Jalus de gloria primarului încăle
cat-a pe Pegas faimosul mare isprav
nic în ale şcoalei, Réthi Lajos dela Deva ; 
într’un toast ţinut pentru comitatul Al- 
bei-inferioare a continuat a răsfoi prin 
istorie, atât de vitreg manuată de ante
vorbitorul seu. Réthi s’a înrolat numai 
decât la începutul vorbirei sale în garda 
naţională maghiară din 49 şi prin ochii 
sufleteşti ai auzitorilor a presentat câm
piile Ardealului scăldate în sânge, căci 
cu câteva sute de ani mai nainte la 
Sântimbru ţot vale de sânge maghiar 
a curs. S’a întors apoi la Emke şi ’i-a 
dorit reîntoarcerea timpurilor trecute, în 
cari nobilimea maghiară îşi avea rostul. 
EI vede cu plăcere timpul sosit, când 
episcopul Aiudului, pe nedrept cu reşe
dinţa în Cluj, cel unitar asemenea şi nu 
mai puţin cel al Blajului, »moştenitorul 
posesiunei lui Apafi <; toţi se vor con
centra la Alba-Iulia vorbind într'o limbă, 
trăind în armonie şi încetând ori-ce di
ferenţe naţionale. Aceasta este spe
ranţa sa şi Alba-Iulia, ca centrul acestui 
comitat sé ajungă cât mai curând acest 
timp fericit, pentru care »Emke*. luptă.

După aceşti doi oratori mari în 
formă şi mari în fond, au mai urmat 
încă vre-o 8 oratori, însă nici unul aşa 
istoric, ca aceştia doi.

Singurul episcop reformat Dr. Bar
tók, toastând pentru miliţie, apărătoarea 
drepturilor şi puterei maghiare, a zis cu 
referinţă la duşmanii esterni şi mai ales 
interni, că: acela, care Va atinge sau 
ar cerca sâ înstrăineze o bucăţică fie 
cât de mică din pământul patriei ma
ghiare, sau ar conspira contra naţiei, cu 
moarte va pieri (halállal fog lakolni).

Aceste sünt momentele fidele şi ca
racteristice ale banchetului lui Emke, la 
cari nu pot trece cu vederea, ca sâ nu 
adaug încă unul. Cum cuverta de per
soană costa 3 fl., un învăţător Sz. K. al 
şcoalei rom.-cat de aici neputând să iee 
parte, deşi mare aderent al lui Emke, 
adecă mai mare al banchetului şi şi mai 
a lui Bachus, s’a străcurat pe galerie 
între musicanţii lui Coca. Tot sucin- 
du-’şi musteţele şi privind pe la drăgu
ţele de butelii de vin, spre marea lui 
nefericire îi cade pălăria ce o ţinea în 
mână jos între mesele oaspeţilor. No
rocul lui, că n’a picat în oala cu supă, 
ca să *i-o înghită cineva.

(Va urma).

„Astra“ în Bănat.
Despre adunarea cercuală a des

părţământului »Bocşa« ţinută Duminecă, 
în 5/17 Septemvrie a. c. în Bocşa-română, 
primim de nou un lung raport, din care 
estragem următoarele:

A fost o cerinţă superioară a pro
gresului, ca şi poporul românesc să ţină 
pas cu lumea mare şi organisându-se în 
asociaţiuni, să lucre din răsputeri întru 
promovarea intereselor sale.

Aşa s’a format, prin bărbaţii no
ştri luminaţi şi căror îi-a zăcut la inimă 
esistenţa şi înaintarea neamului, şi »Aso- 
ciaţiunea pentru literatura română şi 
cultura poporului român«, întinsă azi şi 
peste Românii bănăţeni, cari cu o rară 
însufleţire grăbesc a-’şi ocupa locul lor 
strategic in această mare luptă naţională.

Ceea-ce ne înveseleşte îndeosebi 
este împrejurarea, că având în fruntea 
noastră bărbaţi de o rară însufleţire, 
aceştia ca şi toţi aţâţia generali, cuceresc 
cu paşi mari posiţie după posiţie, co

FOIŢA „TRIBUNEI“.
Scrisori din Bihor. 

i i i .
Oradea-mare, 14/IX.

Aşa ’mi-e dor să te revăd, să-’ţi as
cult glasul drag, se mă îmbăt de privi
rile ochilor matale tainici şi e înzădar... 
Aşa aş dori să te revăd şi nu se poate.

Ploauă, ploauă neîncetat... De patru 
zile nu mai vezi decât nori. înzădar 
caut după un colţ de cer sănin... ni
mic, nimic decât tristeţa unui orisont în
tunecat...

Aş dori să te revăd... şi nu se 
poate, ploauă, ploauă necontenit...

Tot ploauă şi pe acolo?

-  15/IX.
în sînul tinerime! s’a lăţit azi ve

stea, că Românii din loc vor să desfiin
ţeze »casina română« ! Nu ştiu dela cine 
am auzit-o, dar’ cum m’am putut con
vinge, în adevăr e vorbă de aşa ceva.

O, ar fi negrăit de trist, dacă ştirea 
s’ar realisa.

Cum? Să se desfiinţeze »casina ro
mână« chiar acum la începerea unui 
nou an academic, când din toate părţile 
vin tineri rîvnitori şi plini de dor de 
limbă şi de neam.

»Casina română« a fost până acuma 
locul de convenire al inteligenţei har
nice, aici se întâlneau tinerii tineri în 
esperienţă cu bătrânii bătrâni în ele, 
Impărtăşindu-’şi reciproc căldură şi cal-

mună după comună, şi süniem convinşi, 
că urmând această conducere înţeleaptă 
şi bine chibzuită, nu peste mult timp 
steagul falnic al »Astrei« va fâlfăi cu 
mândrie peste întreg Bănatul, recrutând 
şi din cea mai de pe urmă colibuţă pe 
ostaşul înflăcărat şi vrednic de armă.

Adunarea cercuală, mai sus amin
tită, a dovedit din destul, cât de capa
bil este poporul nostru pentru primirea 
de învăţătură şi cultură, căci, câte adu
nări, tot atâtea sărbători naţionale, când 
ţăranul nostru, îmbrăcând tradiţionalul 
seu vestmânt de sărbătoare, aleargă cu 
mic cu mare şi primeşte cu dragoste şi 
căldură pe toţi aceia, despre cari e con
vins, că au început o muncă serioasă 
întru promovarea intereselor sale vitale.

Dorim înaintarea poporului nostru, 
n’avem decât a ne înrola cu toţii sub 
steagul măreţ al »Astrei«. Şi acum, tre
când la decursul acestei adunări notez 
următoarele:

Primirea oaspeţilor.
Directorul despărţământului, onor. 

domn loan Budinţan, adv. în Bocşa- 
mont., comitetul, o parte din membri şi 
oaspeţi au sosit cu trenul dela Bocşa- 
mont. La gară, întimpinaţi de aproape 
toţi Bocşenii, au fost salutaţi de fostul 
odinioară învăţător Moise Crina, cărui 
răspunde în cuvinte potrivite directorul 
despărţământului, mulţumind pentru fru
moasa primire, ear’ corul vocal, sub 
conducerea tinărului preot Iancu Iştvan 
Stan, esecută binişor unele cântări, parte 
în cor bărbătesc, parte în cor mixt. In 
decursul esecutărei acestor cântări, sosesc 
şi oaspeţii de cătră Jidovin.

între urări de »Să trăească« por
neşte apoi acest convoiu, împistrat de 
pictorescul costum ţărănesc din Bocşa şi 
jur, spre locul destinat ţinerei adunărei, 
care fiind bine cercetată, se ţine în piaţ, 
sub cerul liber.

Afară de birou şi membrii comite
tului, între cari şi prea on. domn proto- 
presbiter M. Popovici, A. Oprea, adv., 
A. Costian, primar, C. Budinţan şi N. 
Murariu, universitari, N. Knoty, proto- 
pretor, au mai ocupat loc la mesele în
tinse o cunună aleasă de dame, preoţii 
şi învăţătorii din comună, mulţi preoţi, 
dar’ şi mai mulţi învăţători din jur, nu- 
măroşi oaspeţi din Bocşa-mont. şi alte 
comune învecinate, precum şi alţi frun
taşi ţărani; ear’ de-alături, în jurul me
selor, inundase ţărănimea piaţul, fiind 
cu toţii într’o disposiţiune de mare fră
ţietate românească.

Adunarea.
în faţa acestui public număros, se 

ridică apoi directorul despărţământului 
şi emoţionat de aspectul ce ’i-se desfă
şura înaintea ochilor, cu faţă veselă ce 
trada o rară îndestulire sufletească, şi 
începând cu cuvintele:

»Azi e zi cu soare,
Azi e sărbătoare«,

rosteşte cuvântul de deschidere.
Adâncă a fost cugetarea, măreţe au 

fost ideile desfăşurate, dar’ şi mai rară 
a fost închegarea, aranjarea şi esprima- 
rea lor, în acest atrăgător şi impună
tor discurs.

Se ceteşte apoi, prin secretarul desp. 
preotul Petru Ieremia, raportul comite
tului, asupra activităţei despărţământu
lui dela înfiinţarea întâmplată la 11 Sept. 
din anul trecut, până de present, precum 
şi despre alte momente mai însemnate 
din vieaţa acestui despărţământ.

Din raportul acesta, bine aranjat, 
estragem următoarele:
I. Lucrările din şedinţele comitetului.

Comitetul în deplină cunoştinţă a 
frumoaselor scopuri, ce le urmăreşte

I »Astra«, îndată după constituire ’şi-a 
! precisat un plan de acţiune, în cadrul 

căruia, pe lângă cultura spirituală şi 
j morală, activitatea sa să aibă în deo

sebită vedere şi cultura economică, bu
năstarea poporului şi lăţirea tuturor cu
noştinţelor ce pot contribui la înain
tarea lui.

Aşa, comitetul a decis a eşi de-a- 
dreptul în mijlocul poporului, şi prin ţi- 

j  nerea de conferenţe publice, prin diser- 
taţiuni în limbaj poporal a-’i face cu
noscute progresele altor popoare, stă
ruind a deştepta şi în poporul nostru 
interesul adevărat şi a-’i întări voea de 
a propăşi spre înaintare.

Spre acest scop a împărţit despăr
ţământul în raioane, între membrii comi
tetului, cu scopul ca fiecare membru în
deplinind angajamentul luat de a înfiinţa 
în comunele ce ’i-s’au împărţit agenturi, 
a ţină conferenţe împreunate cu diser- 
taţiuni şi a primi şi câştiga membri noi, 
să lucre pentru realisarea scopului mă
reţ intenţionat.

Intenţia s’a reálisát, căci membrii 
comitetului au desvoltat în partea cea 
mai mare o activitate îmbucurătoare.

îndeosebi membrul de comitet, dl 
loan Marcu, după-cum reese atât din 
raport, cât şi din organul »Asociaţiunei«, 
pe lângă câştigarea de membri şi în- 
cassarea peste 150 fl., dar' mai vîrtos 
prin înfiinţarea de agenturi, a escelat 
întru îndeplinirea deobligământului ce 
’şi-a luat.

De tot s’au ţinut 3 conferenţe pu
blice, prima s’a ţinut în comuna Câlnic, 
a 2-a în Vasiova, ear’ a 3-a în comuna 
Rafna, cu cari ocasiuni s'a vorbit de
spre »Istoria Asociaţiunei«, »Pomărit«, 
»Legumărit«, »Ţinerea şi prăsirea vi
telor«.

Cea mai succeasă a fost conferenţa 
din Rafna, unde s’a disertat despre 
»Economia raţională«, ear’ secretarul a 
cetit disertaţia sa »Valoarea poamelor«, 
care făcând mare efect s’a şi tipărit din 
partea despărţământului, distribuindu-se 
între membrii sei.

Constatăm dar’, că comitetul ’şi-a 
împlinit — între împrejurările de faţă 
— cu scumpătate misiunea sa.

Tot din raport mai aflăm, că prin 
antistia comunală din Bocşa - montană, 
comitetul a câştigat dela grădina agro
nomică din Lugoj 1735 altoi, pe cari 
’i-a împărţit apoi între ţăranii din Bocşa- 
montană şi jur.

I. Averea despărţământului: per- 
cepţiuni 402 fl. incurşi ca taxe, din cari 
359 fl. 40 cr. s’au depositat cassei cen
trale a »Asociaţiunei«, ear’ restul s’a fo
losit la acoperirea trebuinţelor despăr
ţământului. ^

II. Membri au fost 1 fundator, 62 
ordinari şi 93 ajutători, la olaltă 156, 
cari toţi ’şi-au achitat taxele.

IV. Biblioteca desp. se compune 
din tractatele economice ale »Reuniunei 
agronomice rom. din comit. Sibiiu« în 
7 opuri, »Grădina de legumi« de Ne- 
gruţiu şi »Agroiogia« de Maior.

»Să nu perdem din vedere — în
cheie numitul raport — că süntem la în
ceputul activităţei, şi deci, să nu ne în- 
destulim cu resultatele obţinute, ci toţi 
fiii inteligenţi ai poporului să se înro
leze sub steagul »Astrei«, spre a veni 
în ajutor comitetului, şi să contribue cu 
obolul şi cu forţele spirituale, la promo
varea culturei naţionale«.

Urmează apoi raportul cassarului 
N. Mureşan, comptabil la »Bocşana«, 
care dimpreună cu raportul comitetului 
şi budgetul pro 1900, la propunerea co- 
misiunei censurătoare făcută prin sub
scrisul ca referent se aproabă, votân- 
du-se tuturora absolutorul.

în locul regretatului membru de 
comitet N. Vulcan, protopop în Vermos, 
adunarea alege pe N. Vulpe, înv. pens, 
în Bocşa-montană.

Urmează disertaţiunile.
Preotul N. Zniac, din Vasiova, ce

teşte disertaţia sa despre »Stupărit«, 
membrul St. Albu despre »Cruţare şi 
păstrare«, ear’ secretarul despre »Legu
mărit şi grădinărit«, toate ascultate cu 
plăcero şi votându-se disertanţilor mul
ţumită protocolară.

A urmat apoi înscrierea de mem
bri noi şi plătii’ea curentelor, încas- 
sându-so peste 150 fl.

Ou bucurie mai amintim aci fapta 
lăudabilă a preotului din Valea-pai, dl 
loan Popovici, care pe spesele sale pro
prii a adus la adunare 27 ţărani din co
muna sa, înscriindu ’i pe toţi de membri 
ai despărţământului.

împărţindu-se la mai mulţi ţărani 
din Bocşa-rom., între cari şi unei ţărance, 
mai mulţi galbini, ca premii de încura
jare, donaţi de directorul despărţămân
tului şi alegându-se comisiunea verifi- 
cătoare, directorul neobosit, la insistenţa 
publicului present, vorbeşte despre tra
diţionalul port ţărănesc, arată trecutul 
ce ne leagă de el, farmecul ce-’l pro
duce asupra străinilor şi avantajiile sale 
din punct de vedere economic şi higie- 
nic, recomandând ţărănimei a ţine strîns 
la el, ca la un sfânt reliqiu moştenit dela 
străbuni.

Tot cu acea cunoştinţă de causă 
şi spre mulţumirea şi delectarea instruc
tivă a tuturora, mai vorbeşte şi despre 
bucatele Românului, despre mămăligă, 
lapte şi brânză, cari sünt tot atâtea 
estracte puternice şi medicamente întru 
întărirea şi prosperarea organismului şi 
a feţei rumene a ţăranului român.

între urările de »să trăească« şi 
votându-se directorului mulţumită pro
tocolară, acesta mulţumind Bocşenilor şi 
publicului present, încheie adunarea.

(Va urma).

EPITAF.
— f  Ioana Bădiţă. —

Românoa blândă şi sublimă 
Ca un surîs s’a stins uşor; 

în  urma ei, pătruns de stimă, 
Suspină jalnic un popor...

Acum se odihneşte-’n Domnul 
Sub gliile ţărînei reci, — 

Să-’i fie lin şi dulce somnul 
Şi amintirea ei de veci!

E o zi frumoasă de toamnă, caldă, 
zimbitoare şi sănină, cum a fost fiinţa 
răposatei, pe care ultima - oară a mai 
atins-o razul de soare. Dar’ ori-cât de 
frumoasă, este ceva melancolic, jalnic 
în aoeastă zi de toamnă... Casa din 
strada Urezului, acea casă veche a coiî- 
ţilor de Teleky, de care se leagă o isto
rie întreagă, acea casă care era un cen
tru social, in mijlocul căruia strălucea 
ca o marchiză nobilă, vecinie zimbitoa- 
rea doamna Bădilă, acea casă este în- 
vălită în doliu greu... Lumea curge şi 
acum spre acea casă, dar’ ce lume schim
bată, tristă, cernită.

în acelaşi timp câte o flamură nea
gră atîrnă trist la casele >Astrei« şi la 
casa »Tribunei«. Stindardul culturei na
ţionale, şi stindardul luptei naţionale, se 
închină cu jale înaintea sicriului gene
roasei doamne, care în vieaţă a fost po
doabă societăţei române, şi acum pa- 
rtoană s’a făcut a culturei române.

mitate; aici se puneau la cale marile ac
ţiuni culturale, cari au făcut să răsune 
numele Orăzei-mari în toate unghiurile 
locuite de Români, aici s’a pus basă 
falnicului nostru despărţământ al »Aso
ciaţiunei pentru literatura română şi 
cultura poporului român«, despărţământ, 
care a produs prin Bihor în urma zelu
lui membrilor sei atâtea lucruri bune ! 
în »casina română« se concentra fru
moasa noastră mişcare culturală, ea re
presents armonia înţre familii, buna în
ţelegere între toţi — şi acum să se des
fiinţeze !

Nu se poate! Avem să ne opunem 
cu forţă unui astfel de pas fatal. N u! 
de mii de ori nu! »Casina română* din 
Oradea-mare nu-’i permis se se des
fiinţeze.

De esistenţa ei sünt legate interese 
mari naţionale, desfiinţarea ei ar fi un 
păcat strigător la cer, deci zic încă 
odată :

Desfiinţarea »casinei române« ar 
fi o ruşine pentru întreaga inteligenţă 
română.

Ura! Trăească »casina română« 
din Oradea-mare! Trăească harnicii sei 
membri. *

— 16/IX.
Ziua de azi ’mi-a pregătit o mare 

surpri să.
încetase de-a mai ploua şi eşisem 

o leacă la preumblare, când eacă în colţ 
de stradă dau de băieţii internatului 
român gr.-cat., cari încă eşiseră la pre
umblare. Băieţii povesteau veseli şi cu 
voce tare şi ştii în ce limbă? în limba 
maghiară ? Din contră ! Vorbiau româ
neşte şi chiar asta m’a pus în uimire.

Nici acum nu-’mi ştiu esplica acest 
fenomen neobicinuit! De când stă în

fruntea internatului circularomanul Lau
rán nu s’a pomenit vorbă românească.

Dar süntem chiar pe la începutul 
anului şcolastic şi poate-că domnul rec
tor le va fi ţiniţt băieţilor o vorbire fru
moasă, îndemnându-’i să se poarte bine, 
să fie copii ascultători şi umiliţi — şi se 
vor fi prins sfaturile lui de bieţii bă
ieţi, cari vor fi voit să se arete umi
liţi, umilindu-se a vorbi odătă şi româ
neşte.

Sărmanii de e i! Să-’i silească să 
vorbească româneşte !

îmi vine să plâng.
*

— 20/IX.
Şi am să te revăd. Poate deja mâne, 

poate poimâne, sau poate ceva şi mai 
târziu, dar’ am să te revăd.

Gerul s’a răsbunat, un vântuleţ 
sprinten usucă drumurile... vremea se 
încălzeşte eară.

Ştii, mă bucur ca un copil!
Un flaşnetar ’mi-a zis pe sub fe

reşti o melodie, ce de altmintrelea de loc 
n’o pot suferi, şi ’l-am făcut să ’mi-o 
zică de două-ori.

Şi când mă gândesc că peste câ
teva zile ear’ o să pot vedâ doi ochi dragi 
îmi vine să bat în pălmi, ca copiii mici, 
cărora le promiţi ceva jucărie. Azi n’aş 
pută nimic refusa. Aş da de ’mi-ar 
cere cineva tot ce am... şi am... am... 
Oare în adevăr ce am?

Nici eu nu ştiu câte de toate am, 
numai de una ştiu, că am o inimă şi... 
şi nici aceea nu-’i a mea.

Să ne vedem cu bine!
Fără nume.

P o p o ru l poet.
9. CHIR A.

I.
Pe dinsus de schila 
Dinjos de Brăila 
încarcă se încarcă 
Sîrmă de mătasă 
Marfă femeiască 
De pe ţeara nostră.
Cine ’mi-o ’ncărca 
Şi cine-o descărca?
Arap cel bogat 
Negru-’i cinsnovat,
Cu pieptul eşit 
C’un picior sgârcit 
Cu ochiul sgâit 
Cu solzi după cap 
Cu zăbuşi de drac,
Când îl vezi pe dînsu 
Nu poţi ţine rîsu ; 
în gazdă trăgea 
Pe noapte mânea 
La Chira, sora Chiră, 
Tinără copilă 
Floare din grădină.
Arapul zicea:
»Chiro, soro Chiro!
Vină după mine 
Că eu ’ţi-oiu aşterne,
In loc de logani 
’Ţi-oi aşterne bani, 
în perini ţesute 
Parale mărunte«.
Chira lui îi zice:
»Ba! eu n’oi veni 
Că tu că mi-’i duce 
In ţeara-arăpească,
Surorile tale 
Ele m’or chema 
Să mă omenească,
Nu m’or omeni 
Ci m'or otrăvi«.
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Toată lumea românească resimte 
doliu pentru marea perdere! dar’ în 
acelaşi timp multă mângăiere, şi multă 
mândrie resimt inimile româneşti. Pen- 
tru-că am perdut o distinsă femeie ro
mână, dar’ am câştigat totodată o mare 
spriginitoare a culturei naţionale, o ade
vărată mamă a tinerimei noastre uni
versitare.

Doliul „Astrei“.
Azi la 10 ore comitetul central al 

»Astrei« a ţinut o şedinţă estraordinară 
sub presidiul dlui Ios. St. Şuluţiu, care 
a şi convocat-o, în lipsa din Sibiiu a 
vicepreşedintelui. Şedinţa a avut un 
singur obiect: Cum să-’şi arete doliul faţă 
de generoasa fundatoare Johanna Bă
dilă ? Comitetul ’şi-a esprimat la pro
tocol părerea sa de rău şi a delegat 
pe membrii sei, domnul protopop I. V. 
Russu şi asesor cons, dl Zaharie Boiu 
ca să esprime condolenţe jalnicei fa
milii. Era să se aleagă şi un orator fe
stiv, care să vorbească la mormânt, dar’ 
în considerarea unor împrejurări fami
liare, s’a abstat dela aceasta. Apoi co- ( 
mitetul a aprobat disposiţiile făcute deja: 
arborarea stindardului negru şi depu
nerea unei cunune pe sicriu.

Ceremonia funebrală.
La 3 ore s’a început ceremonialul 

: funebru, care la espresa dorinţă a fami
liei a fost mai scurt, din considerare că 
dl Bădilă, soţul răposatei este bolnav, 
ear’ nemângăiata sa mamă este zdro
bită de durere. Tocmai din aceste con
sideraţii ceremonialul nu T-a săvîrşit 
Metropolitul Meţianu, căci atunci inevi
tabil trebuia să dureze mai mult, ci pro- < 
topopul Papiu asistat de părintele Dr.
E. R. Roşea şi diaconul I. Popovici.

Elita societăţei din Sibiiu, nu nu
mai Românii, a fost bine representată 
la înmormântare. A asistat: Metropo
litul Meţianu, comitetul »Asociaţiunei* 
în corpore, oficerimea înaltă, în frunte 
cu generalul Cerri, colonelul Raffay, 
fraţii baroni Reuchlin şi alţi oficeri dela 
toate armele. Apoi representanţii au
torităţilor, advocaţii, Românii şi Saşii, 
(Dr. Bruckner, Dr. Arz. von Straussen- 
burg etc.) directorul gimnasiului de stat, 
tribunalul şi judecătoria şi în sfîrşit 
aproape întreaga inteligenţă din Sibiiu.

Societatea din Sibiiu ’şi-a esprimat 
doliul seu şi de altfel prin condolare la 
membrii familiei şi prin cununi. Con- 
dolenţele »Asociaţiunei« le-a esprimat dl 
protop. Russu printr’o vorbire pătrun
zătoare. Cununile au fost număroase, 
ear’ cortejul până la ciraiter s’a desfă
şurat imposant.

Cununile.
Dintre multele şi frumoasele cununi *~ 

remarcăm următoarele: Cununa soţului 
neconsolat ou următoarea inscripţie: 
*La revedere Ioană dragă!*; a mamei 
sale, d-na Moldovan purta inscripţia: 
»Mamă-ta cu inima frântă — sufletul 
meu Johanna«. Splendide au fost cunu
nile tinerimei, şi cea a dlui Dr. A. Frâncu, 
purtând toate trei strălucitoare pantlici 
late de tricolor, cu următoarele in
scripţii :

»Maréi binefăcătoare a naţiunei — 
Tinerimea academică română«.

»Nemuritoarei binefăcătoare Johanna 
Bădilă. — în semn de eternă recuno
ştinţă, studenţii universitari din Cluj«.

»Celei mai generoase matroane ro
mâne. — în semn de profundă venera- 
ţiune, Dr. A. Frâncu«.

Distinsă era şi cununa »Astrei« pur
tând următoarea inscripţie:

»Asociaţiunea« — Generoasei fun
datoare!«.

— »Chiro, soro Chiro ! 
Vină după mine,
Că eu îţi voiu face 
Casă de uiagă 
Cum ’ţi-a fi mai dragă, 
Şi eu că ’ţi-oi face 
O casă de ţiglă 
Unde să n'ai frică«... 
Mintea ’i-o afla 
Pe Chira lua 
Cu ea se lua 
Cu ea se ducea 
Pe Dunăre ’n jos 
în pistoale dând, 
în sîrme sîrmând,
Chira hohotind...
Acas’o ducea 
Şi-acasă-’i făcea 
Casă de uiagă 
Ca să-’i fie dragă, 
Căsuţă de ţiglă 
Să nu-’i fie frică.

II.
Dinu Constantinu 
Frăţior cu Chira,
Acasă venia 
La poartă striga: 
»Chiro, soro Chiro, 
Deschide-’mi poarta 
Că-’ţi aduc marfa«. 
Chira nu răspunde,
Că n’are de unde,
Şi el că ’mi-şi ese. 
Mama Chiriei 
Din gură grăia:
»Dine Constantine 
Că ea nu răspunde 
Că n'are de unde,
Că Chira s’a dus 
Cu Arap buzat 
Negru cisnovat«.

(Va urma.)
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Reuniunea femeilor române a de
pus o prea frumoasă cunună cu inscrip
ţia următoare: »Necontenit ai lucrat 
pentru naţiune. — Memoria îţi va fi
eternă*.

Dintre cununile particularilor, ru
denii şi afini notez inscripţiile urmă
toare :

Naşei sale — familia Leinóny 
»Dormi în pace* — familia Herbay. 
Iubitei mătuşi — familia Moga. Iubitei 
mâtuşi — familia Dima. Iubitei mele 
Johanna — dela Emilia Tilea. Iubitei 
lor naşe — finii Cosma.

»Paul şi Mina Rozvan — odih
neşte în pace*.

»Iubitei noastre naşe — fam. Dr. 
Beu*.

Au mai depus cununi: Doamna Dr. 
Brote, d-şoarele Dunca de Sajó şi altoie.

Un car încărcat numai cu cununi 
mergea înaintea carului mortuar; şi cele 
trei cununi cu tricolor, ca trei lumini lu
minau calea cea din urmă a răposatei...

La groapă.
După rugăciunile obicinuite de des- 

legare la mormânt s’a rostit o cuvân
tare. Dl loan Scurtu, stud. univ. din 
Cluj, a interpretat în frumoase şi pă
trunzătoare cuvinte doliul tinerimei şi 
nemărginita recunoştinţă ce-’i va purta 
răposatei ca celei mai mari binefăcă
toare a tinerilor universitari.

Tinerimea universitară de altfel a 
fost bine representată la înmormântare, 
şi în mersi’1 cortejului a format o gardă 
de onoare pe lângă sicriu. Dela Cluj 
au venit anume la înmormântare tinerii 
Scurtu, Dubleş şi Yladone.

La 41/*, când soarele trimitea încă 
ultimele raze de pe creştetul munţilor, 
ceremóniák’1 s’a sfîrşit şi sicriul s’a 
cufundat în groapă...

Astfel s’a stins, şi a dispărut ca o 
zi frumoasă de toamnă, nobila Johanna 
Bădilă.

De azi însă a întrat, figură mă
reaţă în panteonul nostru naţional, unde 
să întâlnesc toate suflete mari ale nea
mului. Ea îşi va lua cu vrednicie locul 
între Mecenaţii naţiunei, lângă Elena 
Doamnă şi alte femei generoase ale nea
mului românesc.

Croaiea sile i
S ib iiu , 22 Sept. n.

M em en to . 23 Septemvrie: Concert în Ha
ţeg (Olivia Bardosy, Adelina Piso, Veleria Popişi 
G. Şorban).

24 Septemvrie: Reun. înv. gr.-cat. din ţi
nutul Haţegului adun. gen. în Grădişte. — Sfin
ţire de biserică în Cricău. — Sfinţire de bise
rică şi petrecere în Bratca.

26 Septemvrie: Societ. coraerc. »Mercur«, 
adun. gen. în Dej. — Inst. de credit »Ulpiana», 
adun. gen. în Grădişte*

*
NUMERI SINGURATICI DIA 

„TRIBUNA“ se află de vânzare 
ă 5 er. în SIBIIU la : LIBRĂRIA 
„ TIPOGRAFIEI“ şi la LIBRĂ
RIA L. MICHAELIS, strada Cis- 
nădiei 27. în  Alba-lulia la : li
brăria WEISZ BERNA T „la 
loterie“. *

f  Ciriac B. Groze. O ştire tristă 
ne vine şi dela Blaj. Unul dintre cei 
mai vechi profesori ai vechiului gimna- 
Biu, dl Ciriac B. Groze a încetat din 
vieaţă. Răposatul a fost, în cariera sa 
de profesor aproape 30 ani, un bărbat 
zelos şi conştienţios, care lasă regrete 
unanime şi constitue o mare perdere 
pentru liceu. Despre tristul cas primim 
următorul anunţ:

— Corpul profesoral dela gimna- 
siul greco-catolic din Blaj cu inimă în
tristată aduce la cunoştinţă încetarea 
din vieaţă a iubitnlui lor coleg Ciriac 
B. Groze, preot-profesor gimnasial, ca- 
merar papal şcl., întâmplată în 21 Sep
temvrie a. c. la 12 o. 30 din zi, împărtă
şit cu sfintele sacramente ale muribun
zilor, în anul al 52-lea al etăţei şi al 
28-lea al profesurei. Rămăşiţele-’i pămân
teşti se vor aşeza spre repaus etern în 
cimiterul comun gr.-cat. din loc, Sâm
bătă, în 23 Septemvrie c. n., la 3 ore 
după ameazi. Fie-’i ţărîna uşoară şi 
memoria binecuvântată! Blaj, 21 Sep
temvrie n. 1899. Întristaţii colegi!

*
Necrolog. Dimitrie Iosof, preot 

or. rom., ca tată, Maria n. Ioanovici, ca 
mamă, Aurel, Virgil şi Constantin, ca 
fraţi, cu inima zdrobită de durere adu
cem la cunoştinţa tuturor amicilor şi 
număroaselor rudenii, că prea iubita şi 
neuitabila noastră fiică şi soră Lucreţia, 
provăzută cu ss. taine, după lungi şi 
grele suferinţe, astăzi la orele 2 şi 30 
minute după ameazi ’şi-a dat candidul 
suflet în mânile Creatorului în floarea 
vieţei. Rămăşiţele pământeşti ale scumpei 
decedate s’au depus spre eternă odihnă 
Joi, în 9/21 Septemvrie, la orele 3 după 
ameazi. Fie-’i ţărîna uşoară şi memoria bi
necuvântată. Bujor (tractul Făget), în 
9/21 Septemvrie 1899. Dumitru Iosof, 
preot gr.-or.

Avis. In urma tristului cas de 
moarte în familia, la care aparţine şi
domnul George Dima, banchetul de 
adio contemplat pe Sâmbătă, în 23 crt. 
nu se va ţine. Sibiiu, 21 Septemvrie 
1899. în numele iniţiatorilor : Parteniu 
Cosma, preşedintele conferenţei. Dr. 
loan David, notarul conferenţei.

*
îm păratu l W ilhelm II. a sosit 

alaltăieri cu yachtul »Hohenzollern«, la 
Malmeu în Svedia.

*
Archiepiseop de Praga. După- 

cum raportează ziarul »Bohemia«, M. Sa 
a numit archiepiseop la Praga pe Baron 
Leo Skrbenski, fost canonic în Olmiitz. 
Noul archiepiseop e numai de 35 ani.

*
în tru  mărirea lui Dumnezeu.

Credincioşii loan Néma, măiestru croitor 
în Zerneşti, şi George Axente, măiestru 
croitor în Bran, ambii născuţi în Arpatac, 
au donat 75 fl. pentru repararea bise- 
ricei din comuna lor natală.

♦
Ţarul Nicolae II. a plecat alaltă

ieri la Kiel cu yachtul »Steaua polară*. ♦
M inistrul de comerciu al Fran

ciéi, dl Milleraud, care şi el e socialist, 
a introdus în fabrica de timbre a sta
tului timpul de lucru de 8 ore la zi.*

Esamenele voluntarilor dela re
gimentele de infanterie 37 şi 39 s’au 
terminat (în Oradea-mare) alaltăieri, ear’ 
ieri s au început cele ale voluntarilor 
dela regimentul 33. — Voluntarii din 
Sibiiu au terminat cu esamenele azi.

*
Hymen. Aurel Hăţiegan din Şeuşa 

şi d-şoara Rafila Opincar din Sebeş, îşi 
vor serba cununia Duminecă (24 Sep
temvrie) în biserica greco-orientală din 
Sas-Sebeş. *

La sfinţirea bisericei gr.-cat. din
Liged, săvîrşită de episcopul Lugojului,

! Dr. Demetriu Radu, a asistat şi viceco-
1 mitele comitatului Timiş.*

Cutremur de pământ. Agenţia 
Reuter raportează din Smirna, că şesul 
Menderes în vilaietul Aidin a fost sgu- 
duit alaltăieri de un puternic cutremur 
de pământ, în urma căruia mulţi oameni 
’şi-au perdut vieaţa.^

S c l i e u r e r - K e s t n e r ,  f o s t  vicepresident al 
senatului francez, cel care înainte cu trei ani 
a iniţiat campania pentru revisuirea procesului 
lui Dreyfus, a murit. *

95°/# arunc. In Budgetul oraşului 
Cluj pe anul 1900, pentru acoperirea 
speselor comunale, se va lua un arunc 
de 95al0 după darea directă.

*
Esundările. Maximul apei pe Du

năre a ajuns deja în Ungaria; dela Po- 
jon în jos Dunărea creşte mereu, ear' 
la Győrsziget a rupt deja digul şi a 
inundat satul. Asemenea şi la Csicsó, 
inundând întreg ţinutul D u m i t  Csalóköz 
(cam 60.000 de jugére). La Budapesta 

I pumpele cu vapor funcţionează neîntre- 
I rupt, apa s’a urcat până la debarcade

rul cheiului; casele de vamă sünt toate 
în apă ca nişte insule. Rîul Vág din 
nordul Ungariei încă creşte mereu, inun
dând comunele preturei Udvard.

Flăcăi sălbateci. în Tapio-Bistra 
doi flăcăi au dat în ceartă pentru fata 
Bárán Erzsi, cu care ambii voiau sâ 

! joace. Din ceartă s’a escat bătaie şi toţi 
I flăcăii dela joc s’au împărţit în douâ 
j tabere, bătându-se cu ciomege, cu bolo

vani şi ce le pica în mână. Erzsi, vă- 
' zând că amantul ei e în primejdie, s’a 
I pus intre bătăuşi sé-’i despartă, dar’ 

flăcăii au tocat-o în cap cu bolovanii. 
Frumoasa satului a căzut la pământ cu 
capul plin de sânge şi a murit, în timp 

I ce odraslele naţiei cavalereşti se băteau 
mai departe, fără să le pese că au ucis 

I o fată.
I *

Concurs. Pentru dobândirea sti- 
pendiilor din fundaţiunea vicarului Kö-
sseghy se escrie concurs cu termin până 
la finea lui Septemvrie n. a. c. Pot con
curge jurişti şi studenţi gimnasiali de 
origine nobili români din Maramureş. 
La recurse sünt a se alătura carte de 
botez, atestat despre origine nobilă şi 
română şi testimoniul din anul şcolar 
trecut. Recursele întitulate cătră co
mitat sünt a se trimite la subscrisul.
M.-Sighet, la 21 Septemvrie n. 1899.
T. Bud, vicarul Maramurăşului.

*
Lupii ’n vatră. Pe hotarul comu

nei Peştera lupii s’au sporit aşa de mult,
că periclitează chiar şi vioaţa oameni
lor. Până acum trei băieţi au fost sfâ
şiaţi de fiarele sălbatice. Protopretorul 
Györffy, care eşise la faţa locului să se 
convingă despre starea lucrului, a fost 
luat la goană de lupi şi numai cu fuga 
a putut scăpa de ei. Comitatul a dispus
să se facă în contra lor vânătoare.*

Ş t ir i  m ă ru n te . Fostul notar-adjunct So
mogyi István împreună cu doi sodali comer
cianţi a fost arestat la poliţia din Oradea-mare 
pentru furături cu spargere.

— Ilié Palcovici, tinér cantor sârbesc în 
Agria, de supărare că în urma unei boale de 
ochi ’şi-a perdut vederea, s’a împuşcat.

— în  Montevideo s’au ivit caşuri de ciumă.

£riburţa literară.
Educaţia şi instrucţia.

— Bin »Liga Română«. —

Ziceam într’un număr, că cei-ce strigă 
mai ales în contra rolului educativ al 
şcoalei şi ar voi să-’l ştie înlocuit cu cel 
esclusiv instructiv sünt mai ales ele
mentele noastre cosmopolite-vagabonde 
pentru care educaţia nu este decât »sen
timentalism* născut şi crescut pe tă- 
rîmul clericalismului. Las că este o 
inepţie să vorbeşti în Ţeara-Românească 
despre primejdia clericalismului care 
nu osistă şi nu poate esista, pentru-că 
îi lipsesc toate condiţiunile istorice şi 
sociale din ţările catolice, dar’ această 
luptă pentru înlăturarea înrîurirei edu
cative a şcoalei este şi de rea credinţă, 
căci nu tinde a ne da decât capete 
sceptice şi inimi veştejite, incapabile de 
emoţiuni morale, de avânt patriotic, de 
entusiasm pentru binele naţional.

Ca în toate lucrurile omeneşti şi 
aici adevărul e la mijloc şi earăşi şi 
earăşi se dovedeşte profunda înţelep
ciune a filosofului antic, care zicea că 
înţelepciunea adevărată e pe calea mi
jlocie, adecă a moderaţiunei.

Fireşte, că nimeni nu poate şi nici 
nu vrea să conteste valoarea cunoştin
ţelor pentru desvoltarea tinerimei; dar' 
ca această valoare să fie reală, cuno
ştinţele trebue să formeze un sistem, un 
întreg organic, ear' nu un caleidoscop 
de idei superficiale şi disparate şi fără 
legătură între ele. Rostul lor adevărat 
însă nu poate fi ca să serve d. p. unui 
tinăr ca mijloc de subsistenţă sau de 
biruinţă în lupta de traiu, ci, mai ales în 
şcoalele secundare, ca o basă solidă 
peutru educaţia lui sufletească.

Cineva poate foarte bine să aibă 
o întreagă enciclopedie de cunoştinţe şi 
să fie, cu toate acestea, o perfectă se
cătură, un om incapabil de,vre-o treabă 
serioasă, de vre-o faptă mare şi desin- 
teresată, de practicarea vre-unei virtuţi 
omeneşti sau naţionale.

Ear’ dacă e nedestoinic de asemenea 
lucruri, dacă nu caută decât să ştie fără

a produce, de ce folos este el societăţei ? 
Ear’ dacă el nu produce, causa este mai 
ales lipsa de educaţie, căci educaţia bună 
face pe om muncitor şi stăruitor, ea 
aprinde făclia idealismului pentru bi
nele social, ea desvoaltă în el dorinţa 
de a contribui în chip desinteresat la 
mărirea politică, literară şi ştientifică a 
patriei sale, contribuţie care în cele din 
urmă poate folosi chiar întregei omeniri.

Ori-cât s'ar părâ de plausibil, că 
domeniul ştientific ar fi o republică in
ternaţională, rămâne un fapt vădit că 
fiecare lucrare ştientifică poartă pecetea 
individuală nu numai a omului care a 
sfirşit-o, ci şi a ţărei şi a poporului că
ruia el aparţinea. Gine bună-oară nu 
ştie, că azi Germanii sünt cei dintâiu, 
cei mai serioşi muncitori pe tărîmul 
ştientific; cine n’a auzit de »deutsche 
Arbeit«, »deutsche Kunst«, »deutsche 
Wissenschaft*, adecă de munca germană, 
de arta germană, de ştiinţa germană? 
Nemţii pun o particulară ambiţiune în 
caracterul naţional al activităţei lor in
telectuale şi cu drept cuvânt, căci toată 
această titanică muncă şi toate uimi-, 
toarele ei resultate nu ar esista astăzi 
dacă ei nu ar fi purtaţi de aceea ce ei 
numesc deutsche Gesittung, adecă de 
moravurile germane. Este prin urmare 
o strînsă legătură între instrucţia şi 
educaţia pe care o primeşte un popor 
şi numai dintr’o armonică combinare a 
amândurora poate resulta un rod să
nătos de civilisare. Basarab.

INFORMAŢIUNI.
Politica noastră  naţională.
Sub titlul acesta general a apărut o in

teresantă broşură ce poartă titlul următor:
— Rolul dlui D. A. Sturdza în 

chestiunea naţională.  Studiu 
istorico-politic de Teodor Raica, pro
fesor gimnasial. Ploeşti, Tipografia 
»Democratul«, 1899. Format 8° mare, 
160 pagine.
Interesantul studiu al zelosului naţiona

list, dl Raica, e menit pentru lumea politică 
din România, dar' din nenorocire ne priveşte 
foarte mult, dacă nu esclusiv şi pe noi. E o 
lectură foarte folositoare, dacă nu necesară, 
tuturor bărbaţilor noştri, cari se interesează 
de politică. în marea crisă politică naţională, 
care nici astăzi nu s’a sfîrşit, dl Raica aruncă 
prin studiul seu o intensivă lumină, care va 
servi multora spre orientare în situaţia noastră. 

Cartea costă 1 leu 25 bani, sau 60 cr,
I Se poate comanda direct dela autor, ori prin 

librăria noastră.
*

Nou A lm anach macedo-romăn. 
Mai mulţi tineri macedoneni apelează 
la scriitorii şi artiştii români să contribue 
la un Almanach macedo-român, care va 
cuprinde :

1. începutul culturei la Macedo- 
Români: Bibliografiile lui Maxim şi 
Boiagi.

2. Bilanţul activităţei culturale şi 
literare la M -R. în ultimele două decenii.

3. Centre de cultură în Macedonia, 
descripţiunea monumentelor mai însem
nate, ca: Biserici vechi de când şi de 
cătră cine au fost zidite, şcoli, spi- 
taluri etc.

4. Geografia pitorească a oraşelor 
din punct de vedere cultural, etnic, eco
nomic, fisic, depărtarea între 2 oraşe, 
portul locuitorilor, ocupaţiunea, naţio
nalitatea, religia, datine, superstiţii etc.

5. Calendaristica: sărbători, sfinţi.
6. Ceva despre telegrafe-poste şi 

căile ferate din Turcia, (studiu).
7. Folcloristica macedoneană: anec

dote, snoave, basme, proverb, fabule, 
maxime, legende, datine la sărbători, 
munţi, înmormântări.

8. Poesii poporale în dialect.
9. Novele, istorioare hazlii, tipuri.
10. Higienă, economie, medicină, 

pedagogie.
11. Bibliografiile scriitorilor noştri 

naţionali cu date precise asupra vieţei 
lor, amintiri intime atât cei morţi cât 
şi cei din vieaţă.

12. Societăţi de cultură m.-române : 
cea din Bucureşti, Constanţa şi cele 2 
din Sofia.

13. Autografele literaţilor, deputa
ţilor şi ziariştilor români, constând din: 
sentenţe, cugetări, maxime.

14. invenţiunile şi descoperirile cele 
mai însemnate din secolul al XIX-lea.

15. Coinerciul, industria artistică şi 
casnică la Macedo-Români.

*16. Divisiunea lor în cele 7 triburi: 
caracterele esenţiale, aptitudini şi di- 
stincţiunile fisice ale fiecărui trib.

17. Ceva despre băncile naţionale. 
Reuşind să complectăm buche

tul de mai sus, astfel sfîrşeşte Apelul,

O nouă boală »grâului — şi re
laxarea contribuţiei. Proprietarul Tal- 
lian Băla din Torontal a cerut la direc
ţiunea financiară relaxarea contribuţiei 
de pământ, pe motivul că holdele de 
grâu ’i-au fost inficiate de boala aşa 
zisă »rouă de negură şi de miere*. Dela 
direcţia financiară fiind respins cu cere
rea, pe motivul că această boală nu este 
suscepută de ministerul de finanţe între 
pagubele elementare, proprietarul a fă
cut recurs la comisiunea administrativă 
a comitatului, spriginindu-’şi recursul 
cu atestat dela oficiul reg. de stat dela 
Magyar-Óvár pentru esaminarea sămân- 
ţelor şi constatarea boalelor de bucate. 
Comisiunea administrativă a modificat 
decisul direcţiunei financiare şi a enun
ţat, că proprietarul a fost în drept se 
ceară relaxarea dârei, căci boala numită 
numai în anul acesta ivindu-se de prima- 
dată, nu a putut fi suscepută în lista 
ministerului de finanţe făcută în 1893, 
ear’ de altă parte atestatul oficios o 
înşiră între boalele cari vin a fi consi
derate ca plage elementare pentru holde, 
şi astfel cererea pentru relaxarea con
tribuţiei trebue se ’i-se încuviinţeze po
tentului. *

Înecat în Criş. Todor Tilvan din 
Sălişte (Bihor) voind să treacă Crişul cu 
carul, valurile au răsturnat carul, ear’ 
omul a căzut în apă şi s’a înecat.

— Episcopul romano-catolic dela Oradea- 
i mare, cardinalul Schlauch, ’şi-a sér bat alaltă- 

ieri aniversarea a 26-a a hirotonirei sale întru 
episcop.

M A I  N O U .
înfrăţirea.

înfrăţirea Arădanilor cu Maghiarii 
a căzut în baltă. Două foi guverna
mentale, »Pesti Napló« şi »Budapesti 
Napló« răspund la vorbele de îndulcire 
şi înfrăţire din foaia dela Arad, şi amân
două în sensul, că înfrăţirea nu se 
poate face aşa cum vrea Mangra, în 
urma tratărilor de învoială între 
representanţii Românilor şi guvernul 
maghiar, ci pe calea necondiţiona
tei supuneri din partea Ro
mânilor. »Romanimea nu prin legare 
de pace are se- ’şi ocupe locul în vieaţa 
politică maghiară, ci prin capitulare«, 
— zice una dintre ele. Articolele, asu
pra cărora vom reveni, sünt inspirate 
sigur din cercuri înalte, dată fiind le
gătura guvernului maghiar gu . ziarele 
numite.

mare cinste socotim noi se va aduce 
naţiunei şi binecuvântat va rămâne nu
mele acelor ce vor contribui să-’i aducă 
drept prinos floarea minţei şi inimei lor, 
care nu se va mai veşteji în paginile 
Almanachului macedo-român.

în aşteptarea răspunsului favorabil 
din partea tuturor, rugăm pe toţi a primi 
espresiunea nemărginitei noaste iubiri 
odată cu devotamentul nostru.
Comitetul de iniţiativă pentru apariţiunoa 

Almanachului:
Petru Vulcan (publicist). Dr. Şunda. 
T. G. Dobo (mare comerc.) G. Biciola 

(profesor). C. Nanm, (student)

„ L ig a  R o m â n i i” , r e v is tă  să p tă m â n a lă  
p en tru  in te r e se le  cu ltu ra le  a tu tu ro r  R o m â n ilo r . 
A p are în  B u cu reşti în  fieca re  D u m in ecă . A nu l 
IV ., n r . 35 d in  5 S ep tem v rie  v . are u rm ă to ru l cu 
p r in s  : C u ltura  ro m â n ă  şi cea  m a g h ia ră . — La  
R om a. — C h estia  m a ced o -ro m â n ă  şi un  p ro g ra m  
n ation a l, de C o sm escu . —  în  ch estia  n aţion a lă .
— U n g u r ii la  s tr îm to a re . — D ’ale  n o a s t r e : ed u 
caţia ş i in s tru c ţia , d e  B asarab . — L im b i de sta t  
ş i lim b i n ation a le . — B ăn ăţen ii la  T u rn u -S ev er in .
— C on feren ţa  d ep u ta ţilo r  ro m â n i. — C o n cesiu n i 
P olon ilor  d in  R usia . — B arb aria  u n u i şe f  de  
gară. —  »G azeta T ra n silv a n ie i«  (D in  »E n cic lo 
p ed ia  R om ână«). — Z e itu n g sm a n ö v e r , d e  A u 
s t r ia n s .  — »F ür W a h rh e it u n d  G erech tig k eit« , 
de L u ciu . — In fo rm a ţiu n i. — P o s ta  red a cţiu n e i

*
, , R e v i s t a  I l u s t r a t ă “ . A p are lu n a r  în  

B istr iţa . P ro p r ie ta r , ed ito r  ş i  red a cto r  r e sp o n 
sa b il lo a n  B aciu , p reo t gr .-cat. în  Ş o im u ş  u. p. 
Ş ieu l - m a re  ( N a g y -S a jó )  T ra n silv a n ia . A b o 
n a m en te le  se  p r im e sc  n u m a i p e  u n  an  în tr e g  
a n tic ip a tiv  so lv ite . A nu l II ., b r o şu r a  9 p e  lu n a  
S e p te m v r ie  1899 are u rm ă to ru l c u p r in s : S fân tu l 
G erard. — P e scau n , p o e s ie  d e  A l. A ciu . — 
P u n cte  fu n d a m en ta le  re fer ito a re  la  m a g n etism , 
h ip n o tism  ş i sp ir it ism . — L a St. G eorg iu . — 
N eb u n a, p o e s ie , de E m ilisn . — C um  să fo to -  
g ra fă m , d e  I. N iţu  P op . — O stea , p o e s ie , de  
L ilian . U n co n cert la  n o i. — N ă eru l caută  sp re  
ceru ri, p o e s ie , de E n ea  P op  B ota. — D in  m ito 
lo g ia  p la n te lo r , d e  p op a  G rap in i. — Ţ eara  n o 
ro cu lu i sau  lea g ă n u l b a sm e lo r  ş i al p o v e şt ilo r ,  
de A ron  B oca  V elch erean u l. — C aracteru l. — 
B ib lio g ra fii. — D iv erse . — C on cert ro m â n . — 
D esleg a rea  g h îc itu re i. — G lum e. G h îc itu ră . — 
P o sta  red a cţiu n ei.

I lu s tr a t iu n i: M oartea S fâ n tu lu i G e r a r d .— 
7 ilu str a tiu n i d e la  St. G eorg iu . — O ilu str a ţiu n e  
d in  a r tico lu l »C um  să  fo to g ra fă m . — C o riştii 
d in  B istr iţă .

La

Abonament lunar
pentru

Septemvrie st. veoliiu
învită

Administraţia ziarului „TRIBUNA“.

Din public.*)
MULŢUMITĂ.

Subscrisul în numele Reuniunei 
sus numite esprim mulţumită noastră p. 
t. domn Petru Călţunariu, advocat în 
Orşova pentru suma de 5 fl. v. a. donată 
în favorul fondului Reuniunei, că zice 
domnia-sa în corespondenţa alăturată 
»După-ce m’am convins că Reuniunea 
d-voastră din petrecerile aranjate în 
onoarea d-voastră şi în favorul fondului 
d-voastră n’a obţinut etc., în conţelegere 
cu soţia mea vă trimitem dela noi suma 
aceasta neînsemnată pentru sporirea 
fondului bravilor noştri învăţători, de a 
căror ţinută bărbătească am rămas în
cântaţi*.

Gavojdia (Lugoj), 6 Sept. 1899.
Nicolau Ianculescu,

învăţ- Şi cassarul reun.

*) Pentru cele ouprinse în rubrica aceasta 
redacţiunea nu e responsabilă. Red.

d o s i ţ i  î n  S i b i i u .
La 22 Septemvrie n. 1899.

Hotel »împăratul Romanilor«: Wilh. nobil 
de Dessovioi, locot.-mareşal-campestru din Karl- 
stadt; Dr. Isaou din Sebeşul-săsesc, Vertan din 
Turda, advocaţi; Froltsch, director din Ludvigs- 
hofen; Jirusch, privatier din Braşov ; Spitz, 
Labovicz, Diamant, Roman, Sorger, Senitzer, 
din Viena, Lehner din Budapesta, Kolonics 
din Alba-Regală, Herman din Manheim, Gara 
din Berlin, Grünfeld din Mediaş, comercianţi.

Hotel »Neurihrer*: Drăguşan ou soţia, 
privatier din Drăgăşani; Ginzberg ou soţia din 
Bucureşti; Bajko, ofioial din Borsec.

Hotel »Meitzer*: Hausner, voiajor din Bu
dapesta; Fantin, antreprenor din Câneni; Dr. 
Albu, advocat din Mercurea; d-na laskovios cu 
fiica din Timişoara, Fegyvverneky cu soţia, că
pitan din Cluj.

Hotel »Habermann*: Wimczek, cond. de 
gead. din Aiud.
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B i b l i o g r a f i e .
A apărut:

Tragedia Calvarului, de abbé 
Henry Bolo, tradusă în româneşte de mem
brii societăţei de lectură *Inoceniţu Micu 
Clain« a teologilor din Blaj. Ediţ. societăţei, 
tiparul »Tipografiei«, societ. pe acţiuni în Si- 
biiu. Preţul: 2 coroane, pentru România: 
3 lei.

în această scriere se tratează, într’o con- 
cepţiune originală şi într’un stil superb, di
vina tragedie a Mântuitorului. E o lectură, 
ce înalţă fiecare suflet creştinesc, obicinuit a 
simţi şi gândi.

Traducerea e vrednică de original; pare-că 
nici nu e traducere. Un limbaj verde româ
nesc, în felul scripturilor sfinte, este caracte- 
teristica escelentei traduceri, care face onoare 
tinerilor teologi dela Blaj. Unitatea stilului e 
aşa de evidentă, încât ni-se pare că unul sin
gur a făcut întreaga traducere.

înfăţoşarea technică nu desminte repu- 
taţiunea bună a atelierului »Tipografiei« noa
stre. Ear’ broşurarea în stil antic, franţuzesc, 
îi dă o formă originală şi atrăgătoare. învă- 
lişul e de hârtie pergament.

Rar se vede în piaţa de cărţi româneşti
0 carte cu înfăţoşare aşa de elegantă, demnă, 
atrăgătoare.

Se poate procura şi dela librăria noa
stră. Şi credem, că nu numai preoţii, penrtu 
cari are un preţ deosebit, ci toţi iubitorii de 
lectură bună şi frumoasă, domni şi dame, se 
vor grăbi a ’şi-o procura.

*
A lm anachul Învăţătorului ro

m ân, întocmit de Iosif Velcean, învăţător. 
Anul li., 1899—1900. Un volum de peste 
200 pagini.

în ăst-an »Almanachul« se presentă cu 
număroâse îmbunătăţiri, atât ce priveşte cu
prinsul, redactarea, cât şi adjustarea este- 
rioară.

Compactat elegant, în pânză bună şi fru
mos colorată, în forma unui notes, purtativ, 
provăzut cu cerusă, Almanachul va fi de zil
nic folos, căci are mulţime de rubrici pentru 
diferite notiţe trebuincioase fiecărui învăţător.

Despre cuprinsul interesant şi variat ne 
poate face închipuire lista articolilor ce con
ţine Almanachul învăţătorului român:

1. Partea călindaristică după anul şcolar:
1 Septemvrie v. 1899 — 31 August v. 1900, 
cu poveţe economice pe fiecare lună şi no
tiţe de tipic pentru fiecare Duminecă şi săr
bătoare, anume alcătuite pentru cantori.

2. Cronologie. — Date genealogice. — 
Afaceri de postă şi telegraf. — Competenţe 
de timbre şi taxe.

3. Şematismul în estras al ambelor bi
serici române, după cele 7 diecese.

A. Şematismul învăţătorilor. (Cu
prinde date despre toate reuniunile şi socie
tăţile învăţătoreşti ale noastre) cu raport de
spre activitatea lor în decursul anului espirat.

5. Din partea literară remarcăm:
Oda, la desvălirea bustului lui Ienachiţă

Văcărescu, de Alex. Muntean al lui Va
sile (Bucureşti).

Dr. Dan. P. Barcianu, schiţă biografică 
cu portret, de Red. Almanachului.

Sentenţe pedagogice, de diferiţi autori 
celebri.

loan Pop Reteganul, schiţă biografică 
cu portret, de George Cătană (Valedieni).

Şcoala şi biserica, ca factori primor
diali în educaţiunea şi cultura naţională, de 
Iosif Velcean (Reciţa).

Cugetări, de loan Scurtu (Cluj).
Dascălii mei, amintiri din copilărie, de 

Alex. Muntean al lui Vasile (Bucureşti).
Şcoala lui Lazăr, scenă din revista isto- 

rică-naţională »ioo de ani«, de I. L. Cara- 
giale (Bucureşti).

Maxime, de Petru Cipou, învăţător 
(Luncşoara).

Pluguşorul anului, poesie dedicată în
văţătorilor români, după C. Teodoru.

Dragi pe ascunsul..., versuri de Adrian 
Ungurean, învăţător (Curtacheri).

6. Pro domo. (în această rubrică găsim 
apreciâri favorabile asupra Almanachului, an. 
I., dela diferiţi bărbaţi: Stefan Velovan, Dr. 
Al. Mocsonyi, V. Babeş şi mulţi învăţători).

7. Şcoala confesională. Aci găsim lu
cruri vrednice de ştiut pentru toţi învăţătorii. 
Anume:

a) Regulament pentru organisarea în
văţământului în şcoalele poporale;

b) Din drepturile şi datorinţele 
învăţătorului;

c) Literatura noastră şcolară în 
anul din urmă.

8. Cartea esperienţelor. In această 
parte urmează vre-o 2—3 coaie de rubrici 
pentru notiţele trebuincioase învăţătorului 
peste an.

Cu toate îmbunătăţirile, cu toate-că e 
cu o coală de tipar mai voluminos decât anul 
trecut şi că e compactat în pânză (nu în hâr
tie, ca anul trecut), totuşi Almanachul costă 
şi în ăst-an numai r  fl.

Se poate prenumăra şi la librăria noa
stră şi la dl Ios. Velcean în Reşiţa-mon- 
tană (Resicza-bănya).

*
Din „Enciclopedia R om ână“, 

editată din însărcinarea şi sub auspiciile 
»Asociaţiunei pentru literatura română 
şi cultura poporului român«, de Dr. C. 
Diaconovich, prim - secretarul »Asocia- 
ţiunei«, după un interval destul de scurt 
a apărut fasc. 16, cuprinzând articolele 
Fuligo— Golescu. în acest fascicol aflăm 
numéroase articole de interes special 
românesc, ca : Gabrielescu, Gane, Gavra, 
Gavril, Gelu, George (mitrop), Geor- 
gescu, George Stefan, Gerasim Timuş, 
Grhenadie, Gheorghian, Gherea, Ghica, 
Gion, Giurgiu (Pataki) episcop, Goian, 
Goldiş, Golescu; apoi articole de litera
tură ca: »Gazeta Transilvaniei«, limba şi 
literatura germană, etc.; articole de 
istorie, etnografie şi geografie: Gaius, 
Galaţi, Galiţia, Galii, Gallia, Genua, Geo
grafia, Georgia, Gepizi, Germani, Ger
mania, Geţi, Géza, Gheorghio, Gherla, 
Ghimeş, Giesshübel-Puchstein, Girondini, 
Giurgeu, Gleichenberg; articole de filo- 
sofie: Gândire, Geniu, Gnostici, Gnosti
cism; biografii străine: Galilei, Gam- 
betta, Garibaldi, Gaster, Gay - Lussac, 
Gladstone, Goethe, Gogol; articole di
verse : Fumat, Fundaţiune, Furnal (ilustr.), 
Galactometru, Gălbinare, Gangrena, Gât, 
Gaz, Gelosia, Gemeni, Gen, Gonealogia, 
Generaţiune, Geologia, Geometria, Geo- 
tropism, Ghiaţa, Gibbon, Gimnasiu, Gim
nastica, Gips, Gir (Giro), Glanda, Gloata, 
Glob, Glycosa, etc.

A b o n a m en te le  se  fa c  la  W . K rafft în  Si- 
b iiu  (d ep o s it g e n e r a l p e n tr u  R o m â n ia : E . S to rck  
B u cu reşti)  ş i se  p r im e sc  n u m a i p en tru  p u b lica - 
ţiu n ea  în trea g ă . P r e ţu l d e  p r e n u m é r a r e : p en tru  
u n  to m  b ro şu ra t fl. 10.—, co m p a cta t fl. 11.60 (în  
R o m â n ia  le i 25.—, r e sp . 28.50).

*

M emoriile prin ţu lu i Nicolae 
Şuţu, m are lógóiét al Moldovei — 
1798—1871, un volum scris în limba 
franceză şi publicat de dl Panaioti Ri- 
zos, a apărut în Viena zilele trecute. 
Volumul cuprinde patru părţi şi un nu
măr de anexe. Interesează mai ales pe 
cei-ce se ocupă de istoria relativ con
temporană a României.

Cursul pieţei din Sibiiu.
Din 22 Septemvrie n. 1899.

Hâxtie-monetă română 
Lire turceşti . . . 
Imperiali (15 R* aur) 
Ruble ruseşti 100 â .
G a lb e n i........................
Napoleon-d’ori . .
100 Maree germane 
Livre sterling . . .

Cump. 9 .3 7 vénd. 9.42
n n
n 18.95 i t 19.05
n 126.50 ft 127.50
n 5.64 ft 5.70
f t 9.51 f t 9 56
f t 58.60 ft 59.—
» 11.93 1) 12.08

Bursa de Budapesta.
Din 20 Septemvrie n. 1899.

Renta de aur ung. 4 • / » ..............................................117.75
» » » * 4% . . ............................. 96
„ ung. val. cor. 6°/0 .............................................. 120.25

împrumutul căilor ferate ung...................................... 100.25
Bonuri rurale ung...............................................................94.76

„ „ c r o a te - s la v o n e .............................  99.—
Obligaţiunile desp. r e g a l i i l o r ...................................162.—
Losuri pentru reguläres Tisei şi Segliediu . 14 ). 25
Renta de hârtie a u s t r ia c ă ........................................ 100.—

„ de argint a u s t r ia c ă ........................................ 100.—
„ de aur a u s t r ia c ă ..............................................117.75

Losuri austriaco din 1860 ...................................  137.—
Acţiunile băncei austro-ungare.............................  900.—

„ „ de credit ung...............................  889.50
„ „ de credit auatr.............................  370 50

Scrisuri fondare ale institutului do credit şi
economii „Albina“ ....................................................102.70

A r g i n t u l ......................................................................  5.70
Galbeni Î m p ă r ă t e ş t i ..................................     5.66
Napoleon-d’o r i .............................  9.57
Mărci 100 imp. g e r m a n e ......................................... 5.9 .—
London 10 Livre s t e r l i n g i ........................................ 120.65

Bursa de Viena.
Din 20 Septemvrie n. 1899.

Renta de aur 4 ®/0 ..........................................................117.45
Renta ung. v. c. 4°/0 • - .........................................  95 25
împrumutul căilor ferat9 ung......................................119.30
Bonuri rurale ung...............................................................93.90

„ „ c r o a te -s la v o n e .....................................96.25
Renta de hârtie a u s t r ia c ă .......................................... 99.90

„ „ argint a u s t r ia c ă .......................................... 99.80
„ „ a u r  a u s tr ia c ă .............................................. 117.85

Losuri austriaco din 1860 ...................................  137.40
Acţiunile băncei a u stro -u n g a re ........................ 908.—

„ » d o  credit ung.............................. 382.50
„ „ de credit austr............................... 871.60

Bursa de Bucureşti.
Din 7 Septemvrie v.

5°/0 Renta perpetuă 4"/, Fonc. rur. . 88
5 „ „ a m  1881 99V, 6 „ „ urb. Buc. 90'/
® » » 1892 99 5 „  „ Iaşi 85'/
6 »  n 1893 99 Banca Naţion . 2675
& n f t 1894 87 „ Agricoli . 837
 ̂n r> 1889 88 „ României .

5 » * 90.94 88V, „ de scont . 297
^ n It 1896 90 Dac. R o m .. . . 430
^ ft » 1898 90 Naţionala . . . 448
Convertite rurale. — Patria . . . .
5 •/, Obi. c. B. 1888 — Canstrucţfi . . . 70
4 7 , ,  n „ 1890 — Basalt artificial .
5 7 . - . „ 1895 — Tramv. nou . .
5 „ Fonc. rur. , 96V, Baia centrală. . 128

Pentru redacţie si editură responsabil: Andreiu Balteş. 
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate pe 
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Pentru fiecare cuvânt se plăteşte 1 cr.
Pentru cuvintele tipărite gras 2 cr. 

Taxa te iuuţlu , ie poate trimite ţi Sa mărci pcatale. 
Pentru anunţurile cu adresă sau post- 

restante se plăteşte timbru 30 cr. U C 1  P W I T i T E RâBpunsuri şi desluşiri la aceste mici 
anunţuri dă gratuit adm inistraţia  
ziarului —  cu graiul viu sau’ în 
scris, dacă se alătură un timbru ori o 

c a r t ă  d e  c o r e s p o n d e n ţ ă .

Pentru ştiri mérunte, întrebări, corespondenţă, informaţiuni, anunţuri, reclame etc.

IO O  b n ţ i  d e  s p i r t
în mărime de 120-750 
litre şi una câte una 
se află de vénzare. In
formaţii la restaura- 
ţinnea „Stadtpark“.

* (64)“
Stella!

Scrisoarea urmează — cu îm
păcarea. * Poate fit.

* (68)
Caiete şi condeie

ieftine şi bune pot sé cum
pere domnii învăţători şi şco
larii dacă se adresează la ad
ministraţia »Tribunei«. (5l)t> *

Titurel!
M. nu se mai află în Sibiiu. 
în câteva zile îţi comunic 
adresa. Postul de geandarm 
rural al dragostei tale cred, 
că ’l-am îndeplinit perfectis- 
sime. Zbrr.

* (69)
De vénzare

se află o aleasă colecţie de 
cărţi politice - naţionale — 
cu preţ foarte moderat. Ad
ministraţia spune unde şi
cu cât. (67)*

Anunţ de căsătorie.
Aş dori să mă căsătoresc cu 
o domnişoară sau văduvă de

20—32 ani. Eu am etate de 
33 ani, sănătos, bine desvol- 
tat. Sânt proprietar, am avere 
curată la 30.000 florini. Dela 
respectiva cer să fie modestă 
şi bună econoamă — zestre de 
10.000 fl. Scrisori serioase — 
şi amănunţite — eventual cu 
fotografie a se adresa la ad
ministraţia »Tribunei« sub 
»Proprietar«. (43)b

Pentru completarea 
„Enciclopediei“

Se află de vénzare cu jumă
tate preţul fascicolele 1, 4, 5, 
8, 10 şi 15 din »Enciclopedia

română«, â 50 cr. A în
treba la administraţie. (5<ţ)a

Primăriile comunale
au bună ocasie să-’şi cum
pere ieftin coverte cu firme 
oficioase pentru pretor, oficiu 
de dare, judeţ etc. Informaţii 
dă administraţia. (4l)<=

O bicicletă.
Elegantă, uşoară, puţin folo
sită, cel mai nou sistem să 
vinde cu preţ moderat A se 
adresa la administraţie. (3l)c
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Publicare de licitatiune.
9

Din partea subscrisei antistii co
munale se face publicamente cunoscut, 
că dreptul de încassatul vămei pentru 
tîrg, ce este proprietatea comunei Câm
peni, ia 9 Octomvrie a. c. st n., di
mineaţa la 10 ore, în cancelaria 
comunală se va da pe calea liei- 
taţinnei în arendă pe anii 1900, 
1901 şi 1902.

Preţul strigărei 3800 fl.
Ofertele în scris provézute cu vá

diul de 10% se primesc.
Condiţiunile de licitare se pot ob

serva în cancelaria comunală.
A n t i s t i a  c o m u n a l ă :  

C â m p e n i ,  18 Septemvrie 1899-
luliu Christianu, Andresin Vasiliu,

sub-notar cercual. sub-primar.

Un practicant
( í n v é  ţ ă c e l )

se primeşte imediat în prăvălia subscri
sului. Se cere sé aibă cel puţin 2 
clase gimnasiale san reale. Cei-ce 
cunosc pe lângă limba română şi pe 
cea germană şi maghiară sünt preferiţi. 
Oferte sé se adreseze la ^82] 2_ 3

l o a n  I .  " V 'n lcu ,
comerc. Orăştie (Szászváros).

Păşune de aréndat.
în 1 Octomvrie n. a. c., la 3 

ore d. a., se dă în arendă păşunea 
de 378 jugére a comunei bisericeşti 
luterane din M e r g h i n d e a l  (Mergeln, 
Morgonda), pe timpul din 1 Noemvrie 
1899 până în 31 Octomvrie 1904. 
Oferte în scris se primesc. Condiţiunile 
mai amânunţite se pot vedé la pres
biterül evangelic. (2si] 3 - 3

i É L  „Tipografia11, soc, pe acţiuni, Sibiiu.

J L Se află de vénzare:

George du Muurier

T E I L E T .

IN ROM ÂNEŞTE
D E

AFIN DE LA TÜSCIA.

P re ţu l I fl. v. a p lu s  5 cr. porto.

A g e n t u r a  p r i n c i p a l ă  î n  S i b i i u
a

C E S . REG. PR IV .

„R iunione Ä driatica  d i S icu rta“
dela 1 Octomvrie a. c. se află în casa Universităţei săseşti

P iaţa-m are nr. 16 ^ p |
în curte la dreapta. [285] 1—2

«*»

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

N o v i t a t e  !

C a d o u
o e a s i o n a l  !

L imba
F l o r il o r .

—  D e am or yi am ic iţie .  —

Simbolica naturală a celor mai favorite 
flori, compusă după explicările orientalilor 

de

Un am o resa t .

Acest volum , in format drăgălaş (3 a0) imprimat pe 
hârtie velină, in două colori, negru şi albastru, 

eleşant eompavtst In lux, este

cadou potrivit
pentru tinerime, mai ales pentru fetiţe.

*
în legătură de pânză  colorată, tabla t i t lu lu i im p r im a tă  cu au r  

Preţul unut exemplar 50 er. = 1.50 lei.

O *

Bine apreciată
de întreagă

presa noastră.

MARGARÉTA MOLDOYAN.

Din
tainele

vieţii.
29 de novele şi schiţe.

P r e ţu l 1 fl., p lu s 5 cr. porto. 

Se poate procura dela

„Tipografia“,
soc. pe acţiuni, Sibiiu.
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